

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.  
1'50 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta administracion  
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Principe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9664

MADRID SABADO 6 DE SETIEMBRE DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

**DRES. VIETA. - DENTISTAS AMERICANOS. ESPOZ Y MINA, 1.**  
Sistema especial de dentaduras postizas con perfecta masticacion y belleza de la cara. Conservacion de los dientes naturales por la orificacion, garantizando.

**TINKER, ALCALA, 12, 2.**

**BENAVENT.**

Nuevo sistema práctico para estudiar la lengua francesa.  
Es el método más racional, más completo, más sencillo y más práctico de cuantos se han publicado hasta hoy. Forma en 4.º 656 páginas; 40 pesetas en rústica; descuento proporcional a los señores profesores o libreros que hagan los pedidos al autor. Plaza de Santo Domingo, 42, 1.º, Madrid.

**CARBONEO, PASTOS, CAL.**

El 16, subasta. Antecedentes: notaría del Sr. González, Desengaño, 4.

**FONDA RÚSTICA DEL RETIRO**  
Se sirven almuerzos y comidas por cuartos ó á la carta.

**EDICION DE LA MAÑANA**  
DE HOY 6 DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:  
Reales órdenes confirmando la suspension á los ayuntamientos de Olite (Navarra) y Salas (Oviedo), y alzando la del Peral (Cuenca) y Coronil (Sevilla).

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:  
Paris, 5.

BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 78-90; 4 1/2 por 100, 108-40 0/0. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60-00; obligaciones de Cuba, 491-75; consolidados ingleses 100 15/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 60 0/0 0/0 idem amortizable, 00 0/0; obligaciones de Cuba, 490-00.

Londres, 5.

Clausura de la Bolsa de hoy:  
El 4 por 100 exterior español, 59 7/8.

Londres, 5.

El Times de esta tarde publica un telegrama anunciando que la noticia del nuevo bombardeo de Kelung por las fragatas francesas carece de fundamento.

Paris, 5.

En el consejo de ministros que se celebrará el martes próximo, quedará resuelta la cuestion de mando en el Tonkin.

Segun la Liberté, el almirante Courbet destacará algunos buques de la escuadra para bloquear el golfo de Petchili.

Un despacho de Hanoi dice que reina completa calma y que todos los puntos están en perfecto estado de defensa.

Berlin, 5.

La entrevista de los tres emperadores tendrá lugar probablemente á fin de la semana próxima en Granisa, en territorio ruso.

En el despacho del señor subsecretario de Hacienda se reunió ayer tarde el jurado encargado de examinar la lista de los artistas presentados por la empresa del teatro Real para la próxima temporada.

El jurado se compone de los maestros Arrieta y Saldoni; del poeta lirico Sr. Arnao, y de los aficionados señor marqués de Bogaraya y el conde de San Rafael de Luyano.

Despues de una detenida discusion, la junta acordó pedir esplicaciones á la empresa acerca de algunos de los artistas que no son conocidos en Madrid, así como del número de representaciones por las que se considera obligado cada uno de ellos, y las óperas en que hasta ahora han sobresalido.

El día 12 se procederá á la apertura de los pliegos para la designacion de interventores de las mesas en la eleccion de diputados provinciales.

El resultado de la corrida de toros verificada ayer tarde en Aranjuez nos lo participa anoche nuestro corresponsal en el siguiente telegrama:

Aranjuez, 5 (8 n.)

La plaza completamente llena con genio de Madrid.

Los toros de Veragua han sido el primero bueno y regulares los otros dos; los de Hernandez buenos, sobresaliendo el quinto.

Caballos muertos, 15.

Frascuelo estuvo bien en la muerte del tercer toro y Mazzantini en la del segundo bien; en la del cuarto y sexto regular.

El último toro fué banderileado muy bien por los espadas.—M.

A las cinco de la mañana del miércoles salieron con direccion á Pina, custodiados por la guardia civil, los nueve presos á consecuencia de la colision ocurrida en Vellida de Ebro.

Se han hecho varios registros, encontrándose en una casa dos escopetas y en otra casa varios cartuchos.

En los pajares y huertas habia escondidas muchas armas.

La fuerza de la guardia civil ha vuelto á sus puestos.

Así lo refiere un periódico de Zaragoza.

El señor general Moltó, director de la guardia civil, ha salido para Betul con objeto de tomar aquellas aguas.

Durante su ausencia se ha hecho cargo del despacho ordinario del centro directivo el brigadier secretario D. Pedro Zubiate.

El regimiento de Guadalajara, de guarnicion en Valencia, ha salido para la provincia de Alicante, con objeto de formar el cordón sanitario.

Tambien han recibido órden de prestar dicho servicio diferentes puestos de la guardia civil.

Corren rumores en el teatro Italiano de Paris de haber sido aceptadas por Gayarre las proposiciones de Maurel para cantar 10 noches en la próxima temporada en las mismas condiciones del año pasado.

Segun noticias de Paris, ha vuelto á dicha capital nuestro embajador Sr. Silvela, despues de haber pasado unos dias en la deliciosa estacion de Spa, donde es tan popular su nombre que se le ha puesto á una de las calles de la villa.

La señora duquesa de Montpensier ha llegado tambien á Paris, de paso para Eu; el martes llegará la señora de Silvela, y están allí igualmente Sarasate, á quien fué á visitar nuestro embajador, y el conde de Sanafé.

Desde ayer tarde á última hora hasta la madrugada de hoy, han ocurrido en esta capital los siguientes sucesos:

En el cuarto principal de la casa núm. 11 de la calle del Fúcar, se cometió un robo consistente en 12 duros, habiendo sido detenidas dos mujeres por suponerse autoras del hecho.

En la calle de Segovia, 23, principal pelearon dos sujetos que robaron varias ropas en dicho cuarto, pero como al salir se dieran á la fuga, algunos vecinos, sospechando el delito, corrieron en su persecucion, siendo capturados y conducidos al juzgado de guardia.

Desde las nueve de la mañana de ayer á igual hora de la noche, fueron detenidas 27 personas de ambos sexos por la comision de diferentes faltas leves.

Las noticias recibidas hasta la madrugada de hoy acerca de la epidemia cólica de España, son las siguientes:

El gobernador de Alicante participa que en Aspe circuló la noticia de haber llegado á una casa de aquella poblacion un fardo con telas procedentes de Marsella. Dispuesto el registro de las habitaciones no se encontró el bulto, y por el hecho de tener la casa balcones al rio, se supone que habian sido arrojadas á la corriente. Se encontraron únicamente algunas docenas de pañuelos de pita procedentes de Francia, que fueron quemados por órden facultativo.

Anoche se dijo que en uno de los hoteles de Madrid se hospedaba una familia procedente de Novelda que habia llegado hace dos ó tres dias y vivia encerrada en sus habitaciones. El hecho se puso en conocimiento del gobernador civil de esta provincia para que si es cierto sea conducida al lazareto más próximo la familia aludida.

El doctor Mendoza telegrafía ayer desde Paris que se emplea actualmente en aquella capital un nuevo desinfectante de grandes resultados, conocido con el nombre de ácido boro-fénico. Se le ha teleografiado que remita los detalles y la fórmula para examinarla.

Anoche se recibió un telegrama de Galicia anunciando que á la provincia de Lugo y de la Coruña habian llegado dos personas procedentes de Novelda y habian sido conducidas á lugar seguro y aislado para sufrir cuarentena.

Se ha dispuesto que el acondicionamiento de Novelda se haga con todo rigor, y á estas fechas puede asegurarse que no se romperá por nadie el cordón sanitario.

Se ha teleografiado al gobernador civil de Tenerife que sea admitido á libre plática el vapor-correo América, procedente de España.

Han sido detenidas en El Escorial dos personas, procedentes de Novelda, y conducidas

al Cerro de los Angeles á sufrir la cuarentena.

Participa un telegrama oficial de Zaragoza que habiendo llegado á aquella estacion un wagon de esteras procedentes de Alicante, dispuso el gobernador que se aislase inmediatamente, y no habiéndose hecho así como lo mandaba, llamó á su despacho al jefe encargado de ejecutar estas disposiciones. No habiendo tampoco acudido al llamamiento, ha sido sometido á los tribunales. El wagon fué reespedito al punto de su origen.

El niño enfermo de 9 años en el Cerro de los Angeles se encontraba anoche en grave estado. Ha caido enfermo otro niño, pero hasta ahora no presenta el mal carácter coloriforme.

En las últimas 24 horas han ocurrido siete nuevos casos de cólera en Novelda y cinco defunciones.

De Monforte hay noticias de que han aparecido nuevos casos de cólera, y hoy al amanecer habrán llegado noticias de los casos y de los fallecidos. No habiendo más que un médico en el pueblo, va á ser destinado otro á aquella poblacion.

En Villena no han ocurrido desde el día 3 más que dos casos sospechosos.

Se han tomado nuevas precauciones por Figueras, en la frontera francesa.

En Albacete se han mandado cerrar todas las calles de la poblacion que dan al campo, dejando solamente tres entradas, vigiladas por la policia y los vecinos.

Parece que en Valencia se ha pensado en dirigir al señor ministro de Fomento una solicitud en la que se pedirá que no se abran las clases de aquella Universidad en vista de las circunstancias por que atraviesa la provincia de Alicante.

Ha salido para Alicante el inspector general de lazaretos, Sr. Taboada.

El tratamiento propuesto por el Dr. Vicente para curar los casos de cólera que presentan síntomas de intermitentes perniciosas, y del cual dió cuenta ayer al ministro de la Gobernacion, fué enviado ayer mismo por escrito á Novelda, para que lo empleen los médicos de aquella localidad en los enfermos que lo consideren indicado.

El Sr. Romero Robledo no omite detalle ni recurso alguno de los que están á su alcance para procurar extinguir la epidemia cólica en el primer foco que se ha presentado en España.

El alcalde de Villena participó anoche que la salud en aquel pueblo era igual que el día anterior.

El gobernador de Lérida participó anoche que el delegado de medicina Sr. Ubeda, de acuerdo con los médicos de dicha capital, habia manifestado que los casos sospechosos que habian ocurrido en Balaguer eran de igual índole que los de Artesa de Segre, no teniendo relacion alguna con el cólera, añadiendo que de haber sido atendidos los enfer-

mos desde que notaron los primeros síntomas no hubieran ocurrido tales defunciones, cuyo principal origen fué el haber comido legumbres y verduras sin previa preparacion. Con el nuevo plan de higiene, desaparecerá en seguida aquella enfermedad.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas en los centros oficiales:

Murcia, 5 (10,2 n.)

De los partes recibidos en este gobierno hasta las ocho de la noche de hoy, resulta que continúa la epidemia de fiebres intermitentes. No ocurre otra novedad en la salud pública.

Mahon 5, (8,30 n.)

Existen hoy en este lazareto 64 buques con 796 tripulante y 299 pasajeros.

Ultimas noticias del cólera en el extranjero:

Burdeos, 5 (7,20 t.)

Segun me informan en la prefectura y en la alcaldia, ninguna defuncion ni nuevo caso de cólera ha vuelto á presentarse en esta ciudad, habiendo curado el enfermo que estaba en tratamiento en el hospital de San Pelerin.—Pereira.

Roma, 5 (2,50 t.)

En este distrito la salud buena. Siguen las precauciones.—Flores.

Génova, 5 (1,35 t.)

Rafaele Denobili, viceconsul de España en Spezia, falleció del cólera.—Coulter.

Desde las ocho de la noche del 4 á igual hora del día 5 de setiembre han ocurrido en el extranjero las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

EN FRANCIA.

Marsella, 5. — Toion, 1. — Cette, 1. — Perpignan, 3. — En el departamento de los pinescos Orientales, 11. — Labegude, 1. — Aubenas, 1. — Nimes, 1. — Bonillargues, 1. — Lavilledieu, 4. — Saint-Pargoire, 1. — Besieres, 2. — Florenzac, 1. — Meze, 4.  
Total, 37.

EN ITALIA.

Nápoles, 53. — Spezia, 8. — Provincia de Bergamo, 7. — Idem de Bolonia, 1. — Idem de Campobasso, 3. — Idem de Caserta, 1. — Idem de Cuneo, 15. — Idem de Massa, 3. — Idem de Parma, 4. — Idem de Emilia, 2. — Idem de Turin, 2. — Idem de Cremona, 1. — Idem de Coni, 18. — Provincia de Génova, 15. — Idem de Modena, 1. — Idem de Pisa, 1. — Idem de Regiomilia, 1.  
Total, 136.

El consistorio que debía celebrarse en Roma á mediados de este mes ha tenido que aplazarse unos dias. Todavía no se sabe qué día se celebrará.

No es cierto que Su Santidad haya suspendido dar audiencia con motivo del estado sanitario. Así lo declara el Osservatore Romano.

De un momento á otro saldrá para Guadalajara el regimiento de Leon, de la guarnicion de esta corte.

Esta noticia produjo cierta alarma en el capital vecina, pues suponian que en el regi-

cer un esfuerzo, restablecer en lo posible vuestra memoria... Leed en voz alta esa lista, de la que tomará nota mi secretario, y señaladme los nombres de aquellos que no recordéis haber visto en vuestros salones.

Mad. Séverin obedeció de malísima gana, y fácilmente se esplica su enojo á la idea de que su nombre ó el nombre de sus amigos figurase en una causa criminal que habia de escitar grandemente la atencion pública; sin embargo, tenia que reconocer que gracias á la habilidad de Mr. Dalifroy, no tendria nada que temer, no se registrarían antecedentes que hubieran podido serle fatales.

¿Qué hubiera sido de ella si el llamado Emilio Rouget no hubiera tenido una situacion legal en el mundo? ¿si en su infancia hubiera tenido la torpeza de verle ó de otorgarle su proteccion? Esto hubiera dado luz á la justicia, que penetrando en la vida de la victima, hubiera llegado hasta descubrir el adulterio ignorado de todo el mundo.

Nada de esto tenia que temer: Mr. Dalifroy habia tomado precauciones tales que la dejaban completamente á cubierto y tenia que reconocer la sagacidad de aquel hombre.

Leyó, pues, los doscientos nombres de la lista, deteniéndose de vez en cuando para decir:

— A este no le recuerdo, no sé si estuvo...

Con la mayoría fué afirmativa, con otros vaciló.

Habia en aquella lista una porcion de personas de esas á quienes se invita sin conocerlas apenas: se les ha visto aquí ó allá, se las recibe porque son recibidas en otras partes sin poder poner un nombre exacto y conocer sus antecedentes.

Seguendo las indicaciones de Mad. Séverin, se ponía al margen de la lista una interrogacion ó una cruz, y cuando terminó este trabajo, monsieur Dalifroy tomó la lista y la guardó.

— Ahora, — dijo á la viuda, — ¿estais segura de que nadie ha entrado sin la esquila de invitacion?

— Habia dado para ello las órdenes más severas.

— ¿A quién?

— A Juan.

— ¿Ese hombre merece vuestra confianza?

— No hace mucho tiempo que está á mi servicio: pero le he encontrado siempre exacto y concienzudo en el cumplimiento de su deber.

— Si hace poco tiempo que está á vuestro servicio, no podria conocer á todos vuestros convidados.

— Sin duda no los conoce.

— ¿Ha guardado todas las esquelas que le fueron entregadas?

— Todas.

— Está bien, y os doy gracias, señora, podéis retiraros.

Mr. Dalifroy se levantó, acompañó á la viuda del general hasta la puerta de su despacho, se inclinó ceremoniosamente y dió órden de que se hiciese entrar al testigo Juan.

Si Mr. Dalifroy gustaba de la solemnidad, debió quedar contento á la vista del criado de madame Séverin, porque en punto á solemnidad, Juan hubiera podido dar lecciones á Mr. Dalifroy.

Mr. Dalifroy, Juan era calvo, y no se reía, y como Mr. Dalifroy, Juan llevaba su cabeza como una reliquia.

No se hubiera necesitado más que invertir la colocacion de los personajes, poner á Juan detrás de la mesa del magistrado, y á éste en el lugar del testigo, para no saber quién era el juez.

Aquellas dos solemnidades se contemplaron un instante en silencio, y se encontraron tan correcto el uno como el otro.

Interrogado el testigo, dijo su nombre, edad, clase, domicilio y lugar del nacimiento; tenia cuarenta y cinco años, vivia en la calle de las Pirámides, en casa de Mad. Séverin, á cuyo servicio estaba hacia cerca de un año.

— Habéis conservado las esquelas de invitacion que os entregaban los concurrentes?

— Sí, señor, yo conozco mi deber, he servido siempre en casas de la alta sociedad, y me he mostrado digno de la confianza de mis señores.

— ¿Estais seguro de que nadie dejó de entregar la esquila que le aseguraba la entrada en el baile?

— Segurísimo.

— Entonces el asesino ha debido entregaros una esquila con nombre conocido en la casa.

— Es indudable: yo habia aprendido de memoria los nombres que habia en la lista y sacado una copia de ella por si la memoria me era infiel.

— ¿Y ningún otro criado ha recibido esquelas?

— Ninguno, señor; yo no hubiera permitido á otro criado que se entrometiese en un servicio tan delicado.

— ¿Traéis las esquelas?

— Aquí están, señor.

— ¿Cuántas hay?

— Ciento ochenta y una.

— Es decir que solo diez y nueve personas no han respondido á la invitacion de Mad. Séverin?

— Justo, señor.

— Mr. Blandineau, — le dijo el juez á su secretario, — leed los nombres y yo veré en la lista las familias que han faltado.

Hecha esta confrontacion, el magistrado pareció satisfecho, y dijo:

— Ya estaba yo seguro de que el asesino se habia presentado con esquila que no le era destinada.

Y al decir esto, contemplaba tres esquelas correspondientes á personas que Mad. Séverin habia señalado como no habiendo asistido á la fiesta.

Lo extraño es que aquellas tres esquelas correspondian á personas poco conocidas de Mad. Séverin, vacilando al recordar si habian estado ó no.

— ¿Recordais por casualidad en qué momento y con qué nombre se ha presentado el asesino? ¿si la joven que ha cometido el crimen estaba acompañada ó no lo estaba? — preguntó de nuevo á Juan.

— Sí, señor, tengo una memoria excelente para nombres y fisonomias.

— Está bien. ¿A qué hora, segun vos, se presentó el asesino?

— A las once y media, sobre poco más ó menos; los salones estaban llenos y el caballero y la joven llegaron de los últimos.

— ¿Caballero! ¿decís que iba un hombre con la acusada?

— Sí, señor; la belleza de la joven, la sencillez de su traje, me llamaron la atencion, y recuerdo perfectamente todo lo que la concernia

calles de Paris cubiertas de barro y el joven metiéndose en los sitios más fagosos, habia procurado deslucir su bota de charol y su pantalón fino negro.

Convencido de que nadie seguia su pista, despues del singular itinerario que se habia trazado, Ivan cambió bruscamente de táctica y se dirigió ya sin disimulo á la entrada de los Campos Eliseos por una de las calles perpendiculares que van desde el faubourg Saint-Honoré á la avenida.

Seguía con paso regular, aunque rápido; atravesó la plaza de la Estrella, se internó en la avenida del Gran Ejército y siguió hasta las fortificaciones.

Allí, en lugar de pasar la puerta de Neuilly, torció oblicuamente á la derecha, en el camino de la ronda, y á los doscientos metros se detuvo delante de una casita aislada en medio de terrenos por edificar.

Serian en aquel momento las dos de la mañana.

Llamó una sola vez á una puerta de miserable aspecto, y como si alguno estuviese aguardando la señal, la puerta se abrió inmediatamente y se cerró al punto tras del joven.

Encontróse éste rodeado de profunda oscuridad, pero alguien le cogió del brazo y dijo á su oido con acento trémulo por la emocion:

— ¡Ah, por fin estais aquí, Ivan. ¿Qué ha pasado?

— Todo ha concluido.

— ¡Inés...

— ¡Ha herido sin vacilar!

— ¡Hija mia! ¡Pobre hija mia! — exclamó aquella voz casi entrecortada por los sollozos. Y él, gha muerto?

— Habrá muerto ya.

— ¿No hablo?

— No, he visto la direccion del arma; no habrá recobrado el conocimiento; y de todos modos, la sangre le habrá impedido pronunciar una palabra.

— Y ella, ¿dónde está?

— Presa, á estas horas; hubiera podido huir, se lo he propuesto; pero se ha negado, ordenándome dártele, y aquí e-stoy.

Durante este diálogo Ivan y su interlocutor avanzaban en medio de la oscuridad hasta una escalera que subieron lentamente, deteniéndose á cada escalón á consecuencia de la emocion que los dos experimentaban, aunque la manifestasen de muy distinta manera. Despues, uno de ellos empujó una puerta y entraron en una pieza iluminada por una lámpara que bañó de luz el rostro de los dos, pudiendo verse que la persona que habia abierto y guiado á Ivan y que parecia tan bruscamente conmovido, era un hombre ya de años aunque hubiera sido difícil fijar en absoluto su edad.

Tenia una de esas frentes surcadas por el dolor, a miseria ó el vicio, una de esas frentes en que la accion del tiempo se confunde con la huella de las pasiones, y sus arrugas precoces, sus ojos hundidos y abrasados por la fiebre, su cráneo desnudo de cabello, indicaban ó el paso de los años ó las convulsiones de horribles cataclismos morales.

Aquel hombre era de elevada estatura y parecia un vigoroso. Vestido con una sencillez que no podia confundirse con la miseria, denotaba, sin

embargo, no pertenecer á las clases ínfimas de la sociedad, y esto se advertia en la finura de sus manos descarnadas y en la pulcritud de su vestido raído.

Observándole más vezase que su rostro era distinguido, sus facciones no tenian nada de vulgar, la e-pression de sus ojos era inteligente, y en ellos se veia la nobleza á través de las lágrimas.

La boca, medio oculta por barba espesa y gris, á pesar de los pliegues que le daban aire de amargura, habia debido sonreír con dulzura y mostraba su correcto dibujo, como en esos antiguos monumentos arruinados se descubren las líneas puras y correctas del arte griego. Su frente, bien modelada, acusaba el desarrollo intelectual. La nariz larga y un poco gruesa al extremo hablaba de la vehemencia de la pasion y al mismo tiempo de la bondad natural de un carácter noble y confiado.

Prestaba no obstante dureza á aquel conjunto el dolor llevado casi á la ferocidad en aquel ser extraño y sus mejillas descarnadas que hacian resaltar las prominencias de sus pómulos, las arcadas de sus cejas y sus descarnadas mandíbulas.

El joven que le acompañaba, Ivan, puesto que ya sabemos su nombre, formaba verdadero contraste con él por su juventud, por su tipo extranjero que hemos hecho constar desde luego.

No era alto, y parecia débil; tenia ojos y cabellos castaños con bigote algo más rubio, el rostro prolongado, las facciones marcadas con pómulos salientes, la frente despejada, la boca, pronta á sonreír triste y dulce, y todo el rostro animado por una vaga e-pression estática que hacia pensar en un apóstol de los tiempos heroicos, extraviado en estos tiempos de material civilization.

En los signos mencionados, fácil era reconocer á quien los haya conocido y estimado, uno de esos repre-entantes de la joven regeneracion rusa, exaltada hasta el martirio y á quien el despotismo del gobierno de los zares ahoga en su patria, esparciéndose á través de la Europa, que los comprende poco y á quien ellos entienden menos.

No era bello, aunque tuviese lindas manos, casi de mujer, y pies tan pequeños como los de un niño; pero en su aire habia algo de dulce y severo, de arrojado y profundo.

El anciano tomó su menos en cuanto se contemplaron en plena luz, en aquella pieza desguarnecida de muebles, y éstos, groseros, los más indispensables; y clavando sus ojos en los del joven, repitió en otra forma su primera pregunta:

— ¿Es decir que no ha temblado? ¿Que ha ido en su mision hasta el fin? Y ahora la mortificarán... ¿no es cierto?

— No, tranquilízase. Detenida en medio de un baile, en un círculo aristocrático, al que parece pertenecer, la tratarán con consideracion.

— ¡Ivan, lo que yo he sufrido no es para decirlo! Ha sido infame en mi esponsorla de esta manera, y durante mi larga espera he creído volverme loco. ¡Ahora su cabeza, su encantadora cabeza, aquella cabeza que yo adoro, está amenazada! La prision, la muerte quizás... ¡la sentenciarán, Ivan!

— Quizás; sin embargo, tengo una esperanza. El jurado tiene entrañas de rectitud; no es como los jueces, que obran solo atentos á la ley, y despues de todo, ella ha cumplido con su deber, Maud. Ni vos ni yo hubieramos sido bastantes

miento citado habían ocurrido algunos casos sospechosos.  
Por fortuna, la noticia no tiene el menor fundamento. Si el regimiento de Leon va á Guadalajara, no reconoce esta medida otro móvil que el de disminuir la población de los cuarteles, como ya hemos dicho.

S. M. el rey se propone, según hemos oído, pasar al lado de la real familia el día del cumpleaños de la princesa de Asturias, que es el 11 del actual. No sabemos si, con este motivo, permanecerá algunos días en La Granja.

Parece que el proyectado cementerio del Oeste se construirá en la posesión de Somosaguas, enclavada entre Pozuelo de Alarcón y Húmera, detrás de la Casa de Campo.

De real orden se ha dispuesto que en cuantos proyectos se formulen por el cuerpo de Ingenieros para la construcción de cuarteles, se tenga presente que deben proyectarse también los suficientes pabellones para que en ellos pueda tener cabida la oficialidad correspondiente á la tropa que dichos cuarteles hayan de alojar.

Parece ser que esta en estudio la reforma del decreto que creó el cuerpo de escribientes militares.

Según se dice, se suprimen los escribientes mayores y de primera clase, y se amplía el cuerpo hasta 500, que deberán ser de la clase de sargentos del ejército en servicio activo. La salida de estos escribientes será al cuerpo de seciones archivado, que también se aumenta en justa proporción.

Mañana domingo verá la luz pública en esta capital el primer número de un periódico semanal que se titulará *Los apóstoles*.

S. M. el rey asistió anoche á la función que tuvo lugar en el circo de Price.

El primer acto del excelentísimo señor Vicario capitular, gobernador de la diócesis de Toledo, D. Antonio Acevedo, ha sido el de confirmar todos los nombramientos hechos por el ilustre cardenal Moreno.

Resoluciones del ministerio de Marina: Declarando guardias marinas de primera clase, á los de segunda, D. José Roldán López y D. Fernando Lengua.

Concediendo dos meses de licencia al guardia marina D. Francisco Alarcón y al guarda-almacen D. José Casanave.

Destinando á la corbeta *Ferrolana* al guardia marina de segunda D. José García de Quesada.

Non-brando segundo comandante del cañonero *Ulciano*, al teniente de navío D. Francisco Guarro.

Aprobando el nombramiento interino de D. Federico Loygorri para desempeñar la segunda comandancia de la provincia de Valencia.

Disponiendo se pasasen diez practicantes para el departamento del Ferrol.

En los días 8 y 13 del corriente y con motivo de las fiestas que se celebrarán en la villa de Peñorneras (Cuenca), habrá dos corridas de toros, que serán esbozados por el diestro José Alvarez (a) Guadalupe, el cual sale hoy con su cuadrilla para aquella localidad.

Mañana domingo se oteará en el teatro Lara la primera función de tarde, poniéndose en escena la preciosa comedia de D. Narpiño Serra, titulada *Don Tomás*, y el aplaudido juguete cómico *Nicolás*.

Ayer llegó á Madrid el director del sesto del teatro de la Gomeida, D. Pablo Barbero, el cual, como años anteriores, está contratado para dirigir la orquesta en dicho coliseo.

El lunes próximo se verificará en el inmediato pueblo de Pozuelo una corrida de toros, siendo los matadores Paco Frasquito y el Gallo con sus cuadrillas, entre las que figura el aplaudido diestro Guerrita.

La empresa del ferrocarril ha obtenido trenes especiales á precios económicos.

Ayer llovió en Santander.

El ministro de la Gobernación ha dispues-

to que se remitan diariamente á la reina, por especial deseo de S. M., las noticias del cólera que se recibían en Madrid.

**Bolsín de anoche.**  
Cuatro perpétuo. Contado, 00'00. Fin de mes, 59'60. Dinero.

**EDICION DE LA TARDE DE HOY 6 DE SEPTIEMBRE**

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Tolón, 5 (10 n.). En las últimas veinticuatro horas falleció del cólera una persona.

Marsella, 5. En todo el día de hoy han fallecido 5 atacados del cólera.

Lisboa, 5 (t.). El gobierno portugués ha establecido lazaretos en las fronteras de las provincias de Algarbe, del Bajo Alentejo y en Elvas.

Se ejerce una rigurosa vigilancia sobre las mercancías y pasajeros en Villa Real y Marvão.

Esta mañana á las diez se ha verificado el entierro del señor conde de Balazote.

El cadáver, vestido con el uniforme de maestrante de Sevilla, iba encerrado en un magnífico sarcófago de zinc sobre el cual se veían las bandas y el sombrero del finado.

El feretro ha sido conducido al cementerio de San Isidro en una carroza con tiro de seis caballos, lujosamente empenachados.

Presidían el duelo los señores conde de Vilana, D. José Gallego y D. Enrique Ruiz en representación de la familia.

Unos cincuenta carruajes, casi todos particulares, cerraban la comitiva.

Porteros del Senado con hachas de cera marchaban á uno y otro lado del carro fúnebre.

En el duelo figuraban amigos y deudos del finado y muchos hombres políticos del partido conservador.

El presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de la Guerra han asistido al entierro.

El cadáver ha sido sepultado en un panteón de familia.

En Gibraltar han sido declaradas sucias las procedencias de los puertos españoles del Mediterráneo.

No es exacto que la conferencia celebrada por el Sr. Martos con el ministro de la Gobernación hace algunos días se relacionara con las elecciones provinciales, de cuyo asunto no hablaron dichos hombres políticos.

Hoy recibimos una carta timbrada con el sello de la alcaldía constitucional de Monovar, y fechada el 3 del actual, y entre otras cosas nos dice D. Paulino Verdú, que la firma: «En esta villa no ha habido ningún caso de cólera, ni aun un cólico, ni tampoco el gobernador ha pedido noticias ni puede pedir las, por dársele todos los días, con religiosidad y sin falta, el parte sanitario.

Además, es tan buena la salud que se disfruta, que siendo esta una población de 8632 almas, desde 24 de agosto, á la fecha, ha habido tres defunciones: un hombre de 65 años, de un carbunco; una mujer de 52 años, de un reumatismo articular agudo; y un párvulo, de dentición.

Según noticias de Berlín, parece que dos respetables académicos españoles serán objeto de una señalada distinción por parte del gobierno alemán.

Han conferenciado en Boladilla las comisiones de Málaga y Granada, y determinaron no permitir que pase á estas provincias ningún viajero procedente de la línea de Córdoba,

ba, interin no sufra la cuarentena y fumigaciones correspondientes. Determinado así, al llegar el tren-correo fueron detenidos los viajeros de la referida procedencia, entre los que iban algunos de Alicante, que, á pesar de sus protestas han quedado en el campo hasta ayer que quedó habilitado el lazareto. Por consiguiente, anteayer no llegó á Granada ningún viajero procedente de la línea de Córdoba y Madrid: sólo llegaron los de Málaga.

Hoy se ha publicado la sentencia dictada en la causa seguida contra D. José Grijalbo, como director del *Progreso*, cuya vista en juicio oral tuvo lugar el miércoles último.

La sala, conforme con la pretensión deducida por el representante de la ley, ha impuesto al Sr. Grijalbo la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas, como autor de los delitos de injuria y calumnia á la autoridad judicial.

El señor ministro de Estado ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

Del fondo de calamidades y para remediar en parte los perjuicios ocasionados por la inundación de una barrida, se han concedido 500 pesetas á Palma de Mallorca.

Son muchas las personas que nos han rogado llamemos la atención del gobierno sobre la conveniencia de que se aplazaran por un prudente plazo los exámenes y oposiciones pendientes como ya la han significado la prensa de provincias, así porque con la intranquilidad de espíritu que reina por los temores que ofrece el cólera no es posible hacer con fruto ningún estudio, como porque las cuarentenas dificultan la presentación de los escolares y opositores en tiempo oportuno.

Los obreros que figuran como afiliados á la sociedad de trabajadores no seguirán en todas partes el ejemplo dado por la sección del oficio de sastres de Madrid.

Sabemos positivamente, que de varias provincias, han significado al Sr. Moret, presidente de la comisión central de Reformas sociales establecida en el ministerio de la Gobernación, sus deseos, no solo de asociarse á los trabajos de información de las comisiones provinciales, sino de tener representación en las mismas.

El Sr. Romero Robledo ha dado instrucciones telegráficas á los gobernadores atendiendo su petición.

El ministro de Fomento ha despachado esta mañana con S. M. el rey.

La salud pública en Valencia es tan excelente, que según la *Correspondencia* de aquella capital, fallecen diariamente, por término medio, de 8 á 10 personas.

Valencia reúne hoy 130000 almas.

Ha salido para su país el ministro de Austria, señor conde de Dubsky.

Hoy han presentado sus respetos á S. M. el rey, el general Reina, el duque de Baena y el patriarca de las Indias.

En Vendrell ha nevado copiosamente. No se recuerda otro fenómeno igual en el mes que estamos.

El decano de la facultad de medicina de la universidad de Zaragoza, D. Genaro Casas, se encuentra bastante enfermo.

Ha solicitado su jubilación el oficial primero de Propiedades de Santander D. Fernando G. de Colombres.

Han fallecido: En Santurce D. Francisco Díaz Entresotos, propietario y contratista de obras en Cartagena.

En Tortosa, á los 73 años, el Sr. D. José de Ramon.

En Rivadeo el Sr. D. José Rodríguez Moscosa, cónsul de la república Argentina en aquel puerto.

En Almería la señora doña Soledad Lupion Escobar.  
En Málaga D. Juan Tomás de Alcázar.  
En Santiago el Sr. D. José Varela Bermúdez Acevedo, hijo del conde de Ramiranes.  
En Barcelona D. Joaquín Xicoy y Valls, el distinguido artista D. Antonio Gomez y Polo y doña Magina Costa.  
En Zaragoza el Sr. D. Esteban Sala y Boreada.  
En la Coruña D. José Martelo Yañez.  
En Balaguer doña Gertrudis de Berenguer, viuda de Alós.  
En Huesca el abogado D. Cosme Pueyo.  
En Santibañez de Carriedo (Santander) el médico titular de Corvera D. Laureano Velaz Quintana.

Desde Moros escriben á un diario de Zaragoza los siguientes detalles acerca del horrible crimen cometido en aquel pueblo:

«Ayer se hizo la autopsia al que, mal herido en la refriega de que di cuenta en mi anterior, sobrevivió veintiseis horas.

Son, pues, tres las víctimas de la lucha. El juez de instrucción de Ateca, que se personó enseguida en el lugar del suceso, señor Rebutella, principió á tomar declaraciones á buen número de vecinos, y aunque mucho se dijo, y no poco se comentan los detalles del crimen, objeto de estas líneas, no se sabe en definitiva y de manera precisa cuántos fueron los autores del asesinato de los dos hermanos Waldo y Ramundo Soriano.

Hasta ahora no hay más que cuatro detenidos, y los cuatro hermanos del herido últimamente fallecido.

Desplega gran actividad el juzgado que entiende en el asunto, y tómanse cada día mayor número de declaraciones.

Ocupáronse, á los por hoy supuestos autores, gran número de armas, desde el palo y cuchillo hasta el trabuco.»

Pasa de mil duros la cantidad recaudada ayer mismo por la comision de notables que en Granada está encargada de fomentar la suscripción pública para el caso desgraciado en que aquella capital fuese invadida por la epidemia reinante.

Dice un periódico de Sevilla: «Anteayer fueron detenidos por la policía varios viajeros procedentes de Alicante, que violando las reglas sanitarias del lazareto de La Encina habían llegado á esta capital.

En el acto de la detención fueron conducidos, con sus equipajes, al lazareto establecido en San Jerónimo.

Un periódico de Bilbao dá la siguiente noticia:

«Dijose ayer en esta villa que el gobernador Sr. Diaz ha sido llamado á Madrid para, donde saldrá dentro de ocho ó diez días, siendo probable que no vuelva á ocupar el gobierno civil de Vizcaya.»

En un colegio de Bilbao ha ocurrido una sensible desgracia. Durante la clase de gimnasia, mientras el profesor preparaba algunos aparatos, el colegial D. Evaristo de Zalvidea y Zalvidea, de edad de 15 años, intentó, sin duda, hacer en las argollas algun ejercicio, y cayó al suelo de una altura de un metro, pero con tan mala suerte que, á pesar de la prontitud con que acudieron los facultativos y se le prestaron toda clase de auxilios, falleció á las pocas horas.

Un voraz incendio ha reducido á cenizas la casa que el diputado á Cortes D. Rafael Mazarredo posea en Ibaizabal, provincia de Vizcaya.

El fuego, que empezó por los desvanes, no tardó mucho tiempo en recorrer todo el edificio, debido á la gran intensidad, y gracias á la oportuna intervención del vecindario y de la autoridad local, no ocasionó desgracias personales, pues todos los habitantes pudieron abandonar la casa y hasta salvar todo el mueblaje de los distintos pisos.

El incendio ha sido casual, y es la tercera vez que esta casa ha quedado reducida á cenizas y con solo las cuatro paredes.

La iglesia de Jesus, donde se está practicando la solemne novena á su escelso titular, se hacen grandes preparativos para celebrar el día 14 del actual, una gran procesion de rogativa, la cual pasará por las principales calles de Madrid, para pedir al Señor nos libre de la epidemia que nos amenaza.

Serán llevadas en procesion la imágenes de Jesus y de San Roque, y asistirán la mayor parte de las corporaciones religiosas de Madrid.

Ha regresado á Madrid nuestro querido compañero Sr. Peris Moncheta, que ha seguido como corresponsal especial de LA CORRESPONDENCIA el viaje de SS. MM.

Hoy publican los periódicos de Alicante, Murcia, Cartagena y Valencia, las siguientes interesantes noticias relativas á la cuestion del día.

De la prensa de Alicante correspondiente al día 4:

«Ayer tarde hubo otra manifestacion del pueblo, más imponente, si cabe, que la del día anterior, pidiendo al señor gobernador telegrafiase al gobierno que la salud pública en Alicante es excelente, y que declare el puerto limpio, como lo estaba hace dos días.

También se pidió que enviase el gobierno un delegado para que examinase por sí mismo los hechos y viese que la salud no dejaba nada que desear; que aquí no hay cólera, y que los que han afirmado lo contrario han engañado al ministerio y al país.

El señor gobernador dijo que nada tenia que oponer á esos deseos, manifestados en forma respetuosa, y que por lo tanto podian dirigirse, como lo pedían, al gobierno, que él cumpliría con su deber.

«El gobierno ha contestado á los telegramas de estas autoridades, diciendo que se prohiba la entrada de las procedencias sucias, y que no admite las dimisiones anunciadas.

«El señor gobernador civil, que tan bien ha interpretado los deseos de este pueblo desde que se encargó del mando de la provincia, ha significado al gobierno repetidas veces, de acuerdo con todas las clases de la sociedad, que la medida de declarar puertos sucios los de esta provincia, no está justificada.

«El parte sanitario del alcalde de Elche, recibido anoche á última hora en este gobierno civil, dice que durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido ningún caso de enfermedad sospechosa, ni tampoco ninguna defuncion. Los tres enfermos del día anterior están fuera de peligro.

«Ha sido impuesta una multa de 50 pesetas por el señor gobernador civil á un tendero de ultramarinos que, valido de las circunstancias, habia subido los precios de los artículos.

«Esta determinacion ha producido el mejor efecto entre el vecindario de Alicante.

«Ayer ya no tuvimos gallinas ni huevos, y los abastecedores de carne participaron á la autoridad que solo podian espenderia hasta el viernes.

«Esto no puede continuar. No puede consentirse, cuando nuestro pueblo disfruta de salud perfecta.

«Parece que en el Instituto se ha acordado suspender los exámenes extraordinarios, que debian comenzar el día 15 del corriente, hasta tanto llegue á feliz término la anómala situacion en que vivimos.

«Monovar, Elda y Petrel se han cerrado completamente para las procedencias de Novelda.

«Para las de Alicante y demás pueblos no calificados de sospechosos, se exige la presentacion de la certificacion de salida, especie de patente de sanidad de que han de proveerse los viajeros, según disposiciones gubernativas y acuerdos de las juntas sanitarias de cada municipio.

«En Venta de la Encina reinaba ayer una confusion espantosa.

«Gran número de viajeros, hombres, mujeres y niños, estaban echados sobre la via y los vagones, por la disposicion de que no se

fuentes para impedirlo, y ni vos ni yo hubiéramos debido reemplazarla... Es preciso que se ignore vuestra existencia y que no se sepa siquiera que yo la conozco.

Reinó largo silencio entre aquellos dos hombres diferentes y unidos por el interés que aquella niña les inspiraba.

El que se llamaba Mauricio, y que en sus movimientos, en su energía, denotaba no tener más de cincuenta años, se paseaba con agitacion por la estancia, enjugando sus ojos de vez en cuando y como irritado de que los sucesos le arrancasen una lágrima de debilidad.

«¡Es el retrato de su madre!—balbuceaba.— ¡Inés! ¡Inés!

Ivan se levantó de repente.  
«¿Y lo demás marcha bien?  
El anciano se detuvo.

«Si, el erimen ha hecho su oficio, bien lo sabes, Ivan: El infame será castigado como el castigo... menos cruelmente, sin embargo. No sufrirá tanto como me la hecho sufrir, tanto como sufro todavía...

«Contad con Inés; ahora sí que estoy seguro de ella,—dijo aquel joven con energía, que denotaba algun amor profundo, dominador.

«Veamos,—dijo Mauricio sentándose frente á él;—referirme con todos sus detalles cuanto ha pasado... Vos habeis podido huir...; ahora los dos zelaemos por ella... un poco de lejos, pero no importa; su heroismo no será perdido para la obra de la justicia y de la razon.

Los dos hombres continuaron en voz baja sus confidencias y el alma los sorprendió comunicándose sus proyectos, sus esperanzas.

Al apercebir el día, Ivan se levantó y dijo: «Es la hora: dadme mi ropa, es preciso que me presente en la escuela de Medicina como todos los días. Podria ser notada mi falta y éramos perdidos.

Quitóse enseguida su traje de baile, vistióse apresuradamente el suyo de estudiante pobre, hizo un envoltorio con el primero y el anciano exclamó:

«¿No temeis que os busquen? Se sabrá que no fué sola á la casa.

«Tengo mi coartada, probaré que he vuelto á mi casa á la hora de costumbre, que he pasado allí la noche y he salido esta mañana para mi clase donde van á verme ahora.

«¿Y esos vestidos?  
«Serán ahora mismo empeñados en el Monte de Piedad por un amigo con su propio nombre para evitar toda sospecha: esto es más prudente que esconderlos ni quemarlos; las señoras se encuentran...

«¿Estais seguro de la discrecion de ese amigo?  
«¡Es un ruso!...—exclamó el joven por toda respuesta.

VII.  
**Dalifroy trabaja.**

Como lo esperaba, Márcos Dalifroy fué encargado de instruir la causa que se formó con motivo del asesinato de Emilio Rouget.

La pidió y se la confiaron, y aun sin esta circunstancia el asunto era lo bastante misterioso para que hubiera ido á parar á sus manos, porque ya hemos dicho que en el palacio de Justicia era conocido por su perspicacia y la pasión que ponía en aclarar los más oscuros procesos.

Este hombre siniestro, que no sonreía jamás en la vida ordinaria, cuyo aspecto glacial turbaba la más tranquila conciencia, á quien no se daba la mano sin sentir un frío repulsivo; aquel hombre que parecia atravesar la existencia, ageno á la pasión y á las alegrías, tenía sin embargo gocees íntimos y secretos.

Los tenía sobre todo, cuando veía temblar en su presencia á un desgraciado ó á un culpable; cuando lograba hacerle confesar su crimen; cuando llegaba á probarle que nadie podia impedir la justa vindicta de la ley que era su frase favorita.

Si no es dudoso que el perro de raza sienta alegría por alcanzar la pieza que otro se come, si no es cuestionable que el leon y el tigre tienen voluptuosa alegría al sentir palpitar entre sus dientes la carne viva de su presa, tampoco lo es que para algunos hombres hay una alegría especial en las torturas morales que causan á sus semejantes, y se consideran dichosos al juzgarse instrumento de la máquina social que atropella á un culpable ó á un vencido en las luchas de la vida.

Mr. Dalifroy pertenecía á esta raza, que según la teoria de Darwin, conserva particularidades hereditarias de alguna fiera primitiva.

En esta ocasion, además, unia á sus condiciones especiales el odio y una sed de represalia puramente personales.

La victima le tocaba de cerca, y si no habia sido padre para amarle vivo, lo era para vengarle muerto.

Por otra parte, el asesino le habia desafiado con su resistencia, y sería su doble placer, un triunfo centuplicado, anonadarla, humillarla, confundir á la que habia parecido tan altanera en medio de su debilidad.

Además presentaba un secreto en aquella existencia, y aquel secreto era preciso descubrirle, arrojárselo al rostro, hacer penetrar bien en sus carnes todas las puntas aceradas de su odio y su venganza.

Púsose, pues, á la obra con aquella fria actividad, aquella inflexible lógica que eran sus primeras cualidades.

La ley exige que todo acusado sea interrogado dentro de las primeras veinticuatro horas. Hizo venir á la joven por pura fórmula á su despacho y la preguntó, ya revestido de carácter oficial, su nombre, su edad, su domicilio y los motivos que le habian impulsado al crimen.

Inés se negó á contestar como la noche anterior. No insistió y la hizo conducir á San Lázaro, dando orden de que se la tuviese en absoluta incomunicacion.

Contaba tenerla el mayor tiempo posible incomunicada.

municada sabiendo cómo el encierro y la soledad daban las más rebeldes naturalizas y gastan las voluntades más firmes.

No se habia hallado sobre la joven al registrarla ningun papel que pudiera dar indicio de su personalidad: su ropa blanca examinada no tenia cifras ni escudos, no llevaba la menor alhaja que pudiera ser reconocida por el joyero que la habia vendido ó alquilado, y su traje de baile de gran sencillez, pero de buen gusto, no revelaba fuese rica ó pobre.

Era uno de esos trajes de soltera blanco y vaporoso como lo lleva lo mismo la rica que la pobre, y por único adorno tenia en su cuello una cinta de terciopelo grana y en sus brazos desnudos, además del guante, un brazalete de plata medio abierto como le llevan las mujeres egipcias.

En sus cabellos una rosa encarnada, en su bolsillo un portamoneda parecido á todos los demás, ni vio ni nuevo, con unos cien francos en monedas de oro.

No dando las señas donde pudieran traerle otros vestidos, porque no habia de estar vestida de baile en un calabozo, hizo que con aquel dinero le comprasen un vestido oscuro, alto, liso, que sentaba admirablemente á su pálida tez, realzada por el color oscuro de su cabello y sus ojos.

El plan de Mr. Dalifroy era hacerla presentar en su despacho y no empezar el interrogatorio hasta que hubiera adquirido un número de datos que le parecian indispensables y no difíciles de obtener.

Bastaba para ello, á su juicio, proceder metódicamente, sin precipitacion peligrosa, y emplear todos los medios conocidos, clásicos, por decirlo así, de que dispone la policía.

En primer lugar, vigilancia constante en torno de la acusada para sorprender una mirada, un gesto, un estremecimiento cualquiera, una palabra escapada en medio de su sueño.

Pensó primeramente en poner junto á la joven uno de esos espías femeninos, que se introdujera en su intimidad; pero renunció despues de su primer interrogatorio. Parecióle la joven demasiado sagaz para caer en tan inocente ardor, y temió, por el contrario, despertar sus sospechas y ponerla en guardia.

Contentóse, pues, con vigilarla de lejos de un modo invisible para ella, y en cuanto á hacerla visitar por el inspector de la prision, parecióle un medio completamente inútil. Era demasiado joven, demasiado distinguida, de apariencia demasiado honrada, para que tuviese ya antecedentes criminales, y Mr. Dalifroy no era hombre capaz de engañarse en tales materias.

Aunque le hubiera dicho, para aterrarla, cuando la interrogó en casa de Mad. Séverin, que estaba seguro de que en torno de ella habia un misterio, estaba convencido de que el misterio que la joven queria establecer, era simplemente para no comprometer á su familia.

Dejóla tranquila en apariencia, recomendando únicamente que no se la diese ningun libro que pudiera distraerla de su situacion; pero en cambio, sin que ella lo pidiese, se le dejó en el calabozo papel y pluma por si queria escribir: este es un ardor como otro cualquiera que emplea la justicia.

El preso escribe para matar el tiempo y esto da por lo menos á conocer su letra.

Inés, harto sagaz, dió gracias por el recado de escribir y no le tocó.

Su vestido, sus guantes, la cinta de su cuello, la flor de su peoado, el brazalete, todo fué entregado á uno de los agentes de policía más hábiles para que corriese todas las casas de modas de Paris y averiguase quién los habia vendido.

Otro agente fué encargado de inspeccionar hasta los más pequeños detalles de la vida de Emilio Rouget desde su llegada á Paris: las personas que trataba, los amigos que habia tenido...

No se mata á un hombre sin conocerle, sobre todo, en circunstancias tan estrañas, y Mr. Dalifroy creia que en las relaciones de la victima encontraba la pista del asesino.

Esto le parecia lo más sencillo de la instruccion; pero necesitaba descubrir el nudo que estaba en otra parte; saber qué móviles habian armado la mano de aquella mujer y qué cómplices tenia: mientras no averiguase esto no habia hecho nada.

Insistia en que la joven habia ido al baile acompañada: una mujer joven y linda no se presenta sola en un baile, lo cual hubiera chocado hasta á los criados.

Indudablemente se habia presentado con nombre de uno de los invitados de la viuda del general.

Esto era lo primero que necesitaba descubrir y á ello se consagró despues del primer interrogatorio oficial de la joven y de firmar la orden definitiva de su prision, como juez de su causa.

VIII

**Entrada en campaña.**

Mr. Dalifroy hizo comparecer como testigo á Mad. Séverin, á los criados que habia en la antecámara la noche del baile, exigiendo á la primera una lista de las personas que habia convidado á la fiesta.

Despues de llenar las formalidades de costumbre, diciendo su nombre, su edad, su clase y domicilio, que quedaron anotados por el secretario del juzgado, Mr. Dalifroy dijo:

«Señora, para que podamos examinarla juntos, hacedme el favor de la lista de los invitados.

«Esto fué dicho con el tono glacial que hubiera podido emplear con una persona desconocida,

permite la entrada de ninguna persona procedente de esta capital, en ninguna parte y como no había nada dispuesto para cuarentena, aquellos infelices ofrecían un espectáculo tristísimo.

De los periódicos de Murcia que alcanzan al día de ayer:

El alcalde de Baza ha participado al de Murcia que no permitirá la entrada en aquella ciudad ni a las personas ni a géneros que fueran a aquella feria procedentes de esta provincia.

Aunque se espera el envío de tres compañías del ejército para el cordón sanitario, el ayuntamiento acordó en vista de las que ya de los tenientes, autorizar al alcalde para que interinamente pueda crear el número de dependientes municipales que sean necesarios.

Se han suspendido las funciones en el teatro y en la plaza de toros.

En Beniel ayer tarde fué detenido un tren con 40 pasajeros de Alicante.

Para el lazareto de Santa Catalina, ha sido nombrado médico director D. José María Castillo y para el de Espinardo D. Luis Gómez García.

Hasta ayer al medio día, habían ingresado en el lazareto de Santa Catalina del Monte 55 personas, procedentes de puntos sospechosos, ó que han tenido contacto con individuos de aquella procedencia. Entre ellos figuran el comandante de la guardia civil D. Antonio Valdivieso y D. Antonio Galvez Arce. La circunstancia de estar este lazareto junto al convento de frailes, en el que está de guardia el P. Menarguez, que es un hombre que vale mucho y que no se achica, habrá hecho que no les falte nada a los allí destinados. Ayer les mandó comida un fondista acreditado de esta capital, que seguirá prestando este servicio.

De los diarios de Cartagena:

Los precios de los artículos de primera necesidad han tenido una subida injustificada. Con este motivo el ayuntamiento se ha constituido en sesión extraordinaria y permanente para ocuparse de este importantísimo asunto.

Con tal rigor se observan las medidas, que ayer no quería permitirse la entrada del director de Sanidad, que había salido un momento para dar disposiciones en el lazareto de observación, sin comunicarse con nadie.

Ha quedado completamente cerrado el cordón sanitario.

La junta de sanidad, la organizadora del cordón y todas las autoridades de esta plaza, continúan con un celo digno de todo elogio, adoptando importantes acuerdos en bien de la salud pública.

Algunos vecinos se han escusado para no hacer el servicio de vigilancia en los cordones.

Merece elogios la actitud del delegado del gobierno, Sr. Flores, el cual desde los primeros momentos viene prestando su valioso concurso a la junta de sanidad.

Con el fin de que las medidas que han de adoptarse sean más activas, ha establecido su despacho en el ayuntamiento, pues de esta manera todos aquellos servicios en los que ha de tener intervención directa serán resueltos sin dilación alguna.

El Sr. Flores ha ordenado a todos sus agentes se pongan a disposición de la junta de sanidad a prestar toda clase de servicios que se les encomienden.

De la prensa de Valencia recibida hoy:

Personas llegadas hoy del lazareto de Mogente nos manifiestan que los que se encuentran allí sufriendo la cuarentena hacen la vida propia de un establecimiento balneario.

Durante la noche se juega a prendas, se canta y se baila, reinando entre los allí detenidos la más espansiva alegría.

Las tiendas de campaña, comestibles y comineros que ayer remitió desde esta ciudad el señor gobernador, fueron recibidos con grandes demostraciones de júbilo, elogiando la conducta de la primera autoridad civil de la provincia, que no perdona medio alguno de proporcionarles el mayor número de comodidades posibles.

Hasta hoy podemos asegurar que ninguno de los viajeros allí detenidos para sufrir la cuarentena se ha sentido molestado por el más insignificante dolor de cabeza, lo cual no deja de contribuir en gran manera a la espansión que allí reina.

Esta mañana no había ingresado en dicho lazareto ningún nuevo viajero.

La salud en el lazareto marítimo de Valencia es inmejorable.

El inspector administrativo jefe de las líneas férreas del Este, acompañado del de la misma clase de esta estación Sr. Cambroneiro, han salido para la Encina y Mogente en el tren correo de hoy con el objeto de revisar la línea.

También ha salido en el mismo tren para la Encina, con objeto de revisar el cordón sanitario, el señor coronel del regimiento infantería de Guadalajara, uno de los señores comandantes del mismo y varios ordenanzas.

La señora del capitán general de Valencia, que marchó a Lóndres para visitar a un hermano enfermo, está ya de regreso en España sufriendo la cuarentena en Fuenterabía.

Merece plácemes el acto llevado a cabo por el rico propietario D. Eugenio López Ayllón, quien ha cedido al gobernador de la provincia su casa de Mogente para ampliar el lazareto ya establecido en dicho punto, y en la que se instalará el lazareto limpio. Como el edificio no puede ser más espacioso, por ser la venta mayor que existe en todas las carreteras de España, permitirá hasta una instalación lujosa con habitaciones separadas e independientes para familias de posición.

El local puede albergar con la mayor comodidad 500 personas.

También en Sagunto se han tomado precauciones para evitar el contagio cólico. A las personas que se dirigen al interior se les custodia por la guardia civil hasta los coches que están situados a bastante distancia de dicha ciudad.

Ha regresado de su escursión veraniega a las provincias del Noroeste, nuestro particular amigo el distinguido joven americano D. Fernando del Toro.

Ha sido nombrado escribano de actuaciones de Valencia D. José García Tomás, que ocupaba el primer lugar en terna.

Se ha celebrado en Valencia consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el comandante que fué del regimiento de infantería de Estremadura D. José Minguéz Benedito, por filiación de un menor, hijo del citado comandante, como soldado de dicho regimiento.

Se encuentra más aliviado de la grave enfermedad que ha sufrido en Cartagena el ex-ministro D. Salvador Albacete.

Dicen de Valencia que a consecuencia del temporal que ha reinado anteanoche no ha salido ninguna de las embarcaciones que se iban a la pesca del volanti.

Una circunstancia imprevista ha obligado a Valencia a suspender el pago, hasta nueva orden, de las asignaciones de los ejércitos

de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas correspondientes al mes actual.

Hasta la hora de cerrar nuestra edición de provincias se han recibido las siguientes noticias telegráficas sobre el cólera:

Tolon, 6 (10 m.). Hoy 4 fallecidos, de los cuales uno del cólera. - Bourget.

Marsella, 6 (10 m.). Ayer se registraron 2 defunciones de cólera en Tarascon, 2 en Solles Pont y 4 en Beausset; estos últimos fugitivos de la Segre. - Ruiz Gomez.

Cette (sin fecha). Ayer ocurrieron las siguientes defunciones del cólera: en Lavilledieu, 3; en Aubignas, 1; en Nimes, 1; en Buillargues, 1; en Agde, 2; en Paulhan, 1; en Besseges, 1; en Beziers, 1; y en Cette, durante la noche, 1 en la ciudad y 1 en el lazareto. - Orfila.

El delegado del lazareto de Getafe participa esta mañana que los dos niños enfermos en el mismo siguen mejor.

Un despacho de Bolonia participa no haber ocurrido defunción alguna ni caso nuevo en la Porreta ni en Gaggio desde la media noche del 3 a la del 4.

En el resto de la provincia la salud es excelente.

El estado sanitario del distrito de Bayona continúa siendo satisfactorio.

El gobierno italiano ha impuesto a los buques que procedan de nuestros puertos del Mediterráneo el mismo tratamiento que a las procedencias de Francia.

El gobernador civil de Alicante participa hoy al gobierno lo siguiente:

Alicante, 6. El gobernador al ministro:

El delegado especial de Monforte me dice hoy lo que sigue: "Los cuatro invadidos en Monforte el día 1.º de este mes fueron tres mujeres y un tísico; éste falleció a los pocos momentos de ser invadido, y de las tres mujeres, una joven de 20 años y las demás pasan de 60. Fallecieron los cuatro; y según los informes tomados por la junta de Sanidad, son calenturas perniciosas con todos los síntomas del cólera."

El telegrama anterior del delegado de Monforte confirma las mismas opiniones del doctor Vicente, pues los cuatro fallecimientos de los cuatro atacados por el cólera complicado con la fiebre, demuestran la gravedad de este género de invasión cólica.

En Elche no ha ocurrido novedad en la pasada noche.

A LOS VECINOS DE LAS PEÑUELAS.

El domingo 7 del actual, a la una de la tarde, se reúnen en casa del fabricante de mesas de billar D. Camilo Lahorga, varios vecinos del barrio de las Peñuelas, bajo la presidencia de la autoridad, para ocuparse de las medidas higiénicas que deben adoptarse en dicho barrio en beneficio de las clases trabajadoras y necesitadas. Son invitados, pues, por nuestro conducto a esta reunión cuantos vecinos de dicho barrio deseen asistir y trabajar en pró de sus hermanos.

Los asistentes tendrán por el pronto la satisfacción de hallar organizados y en disposición de servir una casa especial de socorros médicos y alimenticios y un hospital donde hallarán refugio, asistencia y medicinas los que sean víctimas de la enfermedad epidémica que nos amenaza.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 6 DE SETIEMBRE

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 6. Ayer fallecieron cuatro personas en el Herault.

Una en el Gard. Y tres en el Aude.

Lóndres, 5. El Times de esta tarde publica un telegrama de Hong Kong con fecha de ayer anunciando que los franceses y los chinos se batían en el Tonkin.

Por ser de origen chino, esta noticia merece confirmación.

El Daily Telegraph publica hoy un telegrama de Viena, fechado ayer, anunciando que el Sr. Kalnoki, primer ministro de Austria, ha declarado al Sr. Northbrook, delegado de Inglaterra en Egipto, que el gobierno austriaco vería con pena que se aplazase indefinidamente el arreglo de la indemnización debida por el bombardeo del Egipto, pero que no daría su consentimiento ni su cooperación a una acción diplomática que podría interpretarse como una presión sobre el gobierno inglés.

Lisboa, 6 (tarde). Están establecidos y funcionan ya cordones sanitarios a orillas del Guadiana.

Inspecciones sanitarias están establecidas en Marvão, en Villarreal y en varias provincias sobre la frontera de España.

Las procedencias de Burdeos están sometidas a una rigurosa cuarentena.

Perpiñan, 6. Ayer han fallecido del cólera siete personas y entre ellas un soldado.

En los alrededores, seis.

La situación sanitaria no se agrava en el departamento de los Pirineos Orientales.

El director general de administración y sanidad militar, Sr. Salamanca, presenció el último día de su estancia en Valencia el ensayo de un notable descubrimiento, debido al comisario de guerra Sr. Viñas.

Consiste aquel en la aplicación de un nuevo gas para el alumbrado, producto de esquistos bituminosos, que da magnífico resultado.

La luz es más clara que la del que hoy se usa, porque su potencia luminosa es mayor. Su precio resulta mucho más económico, pues que solo importa cada hora de luz dos céntimos de peseta; además tiene la ventaja de no necesitar tubería para su instalación; se transporta en cajas de hierro con una presión de 12 atmósferas.

El nuevo alumbrado se ensaya en el hospital Militar de aquella población.

Muy en breve llegarán a Madrid aparatos y presenciará el señor ministro de la Guerra los ensayos que han de hacerse en el hospital Militar de esta plaza.

Hemos oído decir que se procederá a la quema del tabaco aprehendido en Madrid, procedente de Argel.

La novena que consagra una piadosa asociación a Jesús Nazareno, en su propia capilla, ha comenzado el día 4 y terminará con solemne procesión, el domingo 14 del actual. Elocuentes oradores sagrados predicarán en los santuosos cultos que consagra la real y antigua esclavitud a la milagrosa imagen rescatada por los religiosos Descalzos Trinitarios.

Hoy ha firmado el ministro de la Guerra una real orden autorizando a los capitanes

generales de los distritos para que faciliten a los coroneles subinspectores de la guardia civil un profesor militar castrense para la compra de caballos.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado hoy una real orden-circular recordando las disposiciones vigentes para que las prendas de uniforme en el ejército se sujeten en un todo a las prescripciones reglamentarias.

Han sido promovidos a capitanes de artillería los tenientes del cuerpo D. Jorge Calvo, D. Fernando Coello, D. Eugenio Manso y D. Ramon Rexacil.

Esta mañana a las doce se ha celebrado en la dirección de los Registros la tercera reunión, que creemos es ya la última, para tratar de las medidas de precaución que han de adoptarse en los puntos invadidos por la epidemia, a fin de que el servicio del registro civil se practique con regularidad.

Han concurrido, bajo la presidencia del director, el Sr. Escosura, jefe de negociado de la dirección, el juez de Madrid Sr. Ayllón, el decano de los jueces municipales, señor Hita, y el presidente del cuerpo de facultativos del registro civil con el Sr. Saez, director del depósito judicial de cadáveres.

Se ha dado lectura de las bases acordadas en reuniones anteriores, y que se refieren a los importantísimos puntos de los certificados de defunción, licencias para las inhumaciones, reconocimientos, servicio en los juzgados municipales é inscripción en el registro.

Segun nuestras noticias, se aumentan los medios de atender al servicio simplificándose las diligencias y atendiendo hasta donde han podido preverse las necesidades que puedan ocurrir en circunstancias extraordinarias.

Dios hará que no lleguen.

Ha regresado de su expedición a Asturias y Galicia el conocido escritor D. Julio Nombela.

Mañana saldrá para Avila el director general de Administración y Sanidad Militar Sr. Salamanca, con objeto de girar una minuciosa visita a las dependencias de su dirección. Regresará a Madrid el miércoles ó jueves próximo.

Esta tarde ha girado una minuciosa visita a las factorías militares establecidas en los Docks, el director general de Administración y Sanidad, acompañado del comandante de Ingenieros de la plaza.

Con gran satisfacción ha visto el Sr. Salamanca terminada la instalación de los utilísimos aparatos que, por su iniciativa, han sido montados en aquellos talleres, donde con excelente resultado están ya funcionando un molino, un costurero y un lavadero mecánicos.

La comisión permanente de la diputación provincial de Madrid ha celebrado esta mañana sesión bajo la presidencia del Sr. Hernandez Prieta.

En dicha reunión se ha tomado el siguiente acuerdo relacionado con la higiene y salubridad pública:

Establecer definitivamente, como hospital de evacuación para caso de epidemia, el asilo de Nuestra Señora de las Mercedes por no haber encontrado otro local más idóneo la comisión provincial, a pesar de sus activas gestiones con tal objeto.

De la ejecución de este acuerdo y de otros de menos importancia, removiendo los obstáculos que haya cerca del gobierno y el municipio, ha sido encargado el presidente de la comisión provincial Sr. Hernandez Prieta.

El gobernador civil Sr. Villaverde y el señor Hernandez Prieta han salido, terminada la sesión de la comisión provincial, en tren especial para el lazareto del cerro de los Angeles.

En la tahona, núm. 6, del Paseo de Areneros, se inició esta mañana un incendio.

Aunque la bomba del distrito y los operarios de la Villa llegaron lo antes posible al sitio del suceso, no pudo funcionar aquella por no haber agua con que alimentarla.

El fuego, aunque no causó afortunadamente pérdidas de consideración, duró tres horas.

En vista de esta escasez de agua, varios vecinos de aquel barrio han empezado a recoger firmas para elevar una exposición al presidente del ayuntamiento de Madrid suplicando que lo antes posible se dota de tan necesario elemento aquella tan importante zona.

Mañana domingo a las ocho de la noche, habrá en el Jardín del Buen Retiro, una función de novedad, cual es la ascension del capitán Castanet en el globo España, de colosales dimensiones, iluminado con luces de bengala y fuegos artificiales.

Mañana domingo se cantará por tercera vez en el teatro de la Alhambra la ópera Ernani, para cuya función, por la circunstancia de ser día festivo, a más de la inmejorable ejecución que alcanza, apenas quedaban localidades disponibles esta mañana. El lunes se repetirá Norma, y probablemente el martes se dará la Favorita.

Para debut del bajo Vizconti se está ensayando el Fausto, y muy en breve debutará también el aplaudido barítono español Sr. Carbonell, recientemente contratado por la empresa de este teatro.

A consecuencia de haber sido herido en la plaza de San Sebastian el espada Gallito, no torrearán mañana en Madrid ni el ni su cuadrilla, quedando excluidos del cartel; torrearán por consiguiente Lagartijo, Paco Frascuelo y Mazzantini.

La corrida empezará a las tres y media. La corrida de toros verificada ayer en San Sebastian fué aceptable. Cinco toros de Alcas fueron muy buenos; uno de Gutierrez, de Benavente, malo. Currito estuvo regular; muy bien el Gallo; Guerrita admirable. Gallito sufrió un puntazo en la mano derecha, leve por fortuna, al matar el último toro: a Currito, el mismo toro, le hirió levemente en la frente.

No se sabe quién sustituirá al Gallito en la corrida que habrá de verificarse en Pozuelo el 8 del actual.

Los toros que se correrán son de D. Pedro Barranco.

Ayer fueron enterradas en los cinco cementerios 27 personas y tres fetos.

La sesión extraordinaria convocada en el ayuntamiento para esta tarde, no ha podido tener efecto por falta de número de señores concejales.

En breve firmará S. M. el rey el ascenso a alféreces de navío de los guardias marinas de primera clase aprobados para oficiales en el mes de julio último.

La propuesta comprende a los señores don Indalecio Casas, D. Antonio del Castillo, don Honorio Cornejo, D. Joaquín Fernandez Caro, D. Antonio Magaz, D. Luis Gonzalez Quintas, D. Manuel Gonzalez de Quevedo, D. Mariano Carreras, D. Antonio Ruiz, don Moisés Domínguez, D. Francisco Rogi Moro, D. Antonio de Lara, D. Antonio Mesquida y Riera, D. Joaquín Fontan, D. Salvador Gomez y Aguado, D. Francisco Gallegos, don Pedro Costa, D. Juan Adolfo Barreta, don Eduardo Cardenera, D. Luis Suances, don Eloy Montero, D. Manuel Tejera, D. Manuel de la Puente, D. Luis Orús, D. Eduardo Gomez, D. José María Ristori, D. Manuel Bustamante, D. Dionisio Schelly, D. Juan de Llanos y D. Antonio de Reina.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que se estudie el reglamento telefóni-

co de la Península para su aplicación a las provincias ultramarinas.

El señor ministro de Ultramar no ha podido asistir hoy tampoco a su departamento, por continuar un tanto molestado por el catarro que viene padeciendo hace algunos días.

Sin embargo, ha despachado en su casa el correo para las Antillas que saldrá de Madrid pasado mañana.

La empresa de la plaza de Toros de Madrid ha adquirido todos los procedentes de la ganadería del señor marqués de Salas.

En vista de los datos contradictorios que sobre estadística han suministrado las audiencias de lo criminal, se ha dictado con fecha de hoy por el ministro de Gracia y Justicia una nueva circular, estableciendo las reglas a que han de ajustarse aquellas para que en un breve plazo se llene tan importante servicio con la estension y alcance que se recomendaba en el real decreto de marzo último.

Los datos mencionados comprenderán todo el año de 1883, primero del planteamiento del juicio oral.

Ha sido nombrado para el registro de Vich, vacante por renuncia del electo, D. Pedro Saguseta y Varoja que sirve el de Santander.

Han sido nombrados: beneficiado sochantre de la iglesia primada de Toledo, D. Dámaso Suarez y Barreira, único opositor propuesto por el prelado; canónigo de la iglesia magistral de Alcalá de Henares, D. Juan Climaco Plaza, y de Palencia, D. Fermín Gutierrez Velasco, beneficiado de la de Toledo.

El Imparcial copia hoy un suelto de la Iberia, en que, con referencia a una carta que se le dirige desde Getafe, denuncia el desconcierto que reina en el lazareto de los Angeles, el cual hace ilusorios los mejores deseos del gobierno, toda vez que el acordonamiento se quebranta constantemente, burlando la vigilancia de la fuerza encargada de este servicio.

Persona autorizada nos dice que semejante aseveracion es todo punto infundada. La vigilancia que se ejerce es esquisita: a ninguno de los detenidos se permite salir ni tener el menor contacto con otras personas no sujetas a observación.

El gobernador ha girado hoy una visita de inspección al lazareto, habiendo podido observar la regularidad y exactitud con que se cumplen las rigurosas órdenes que tiene dadas, al efecto, al capitán y sesenta guardias civiles encargados de cumplirlas, además de otros empleados en el ramo de vigilancia.

Estos últimos han solicitado de su jefe superior autorización para llevar a los tribunales al autor del suelto, la cual les ha sido concedida.

Esta tarde ha salido para La Granja el señor ministro de Marina. Regresará el lunes con su familia.

Las fragatas Carmen y Leuitad saldrán de un momento a otro de Ferrol para Cádiz, a la vela. Allí esperarán el resto de la escuadra.

Ha sido nombrado comandante del cañonero Nerion el teniente de navío D. Rodolfo Matz y Buenrostro, y del Segura D. Pedro Lizaur.

La fragata Garona, escuela de cabos de cañon, ha salido de Santa Pola a continuar su crucero; y el cañonero Segura, del puerto de Bayona (Galicia), a cruzar.

Ha sido nombrado comandante de marina y capitán del puerto de Santiago de Cuba el capitán de navío D. Carlos Ruiz y Canales, y del de Cárdenas el de fragata D. Ricardo Fernández de Celis.

Para cubrir la vacante del primer capellán de la armada D. Ricardo Coll, será nombrado D. Laureano Sanjuán y Silva, y para la que este deja, el presbítero D. Juan Bonim.

En Alcalá de Guadaíra se incendiaron el día 3 del actual 142 olivos, 13 pinos y dos árboles de la propiedad de SS. AA. los duques de Montpensier.

El presunto autor, Antonio Benítez, se halla sometido a la acción de los tribunales.

El juez de instrucción de Alicante sigue sumaria al consejero celador que fué del lazareto de observación, D. Luis Guimban, que se halla detenido é incomunicado.

Esta tarde visitaron a los ministros de Fomento y Gracia y Justicia los diputados señores Danvila, Atard y Reig, los señores Capdepon, Sorni y otros personajes políticos de Valencia con el alcalde Sr. baron de Alcañali y una comisión del municipio de la misma, para interesarles en la pronta y favorable resolución de asuntos de gran interés para aquella hermosa capital.

Tanto el Sr. Pidal como el Sr. Silvea han ofrecido coadyuvar al fin que persigue la numerosa y activa comisión valenciana.

Se ha dispuesto regresen a la península todos los jefes y oficiales del cuerpo administrativo de la armada que hayan cumplido tres años en Ultramar, reemplazándolos con los que han solicitado pasar a aquellos apostaderos.

Ha regresado a Madrid nuestro ilustre amigo el Sr. D. Emilio Bravo presidente de sala del tribunal Supremo.

Esta tarde se ha constituido la junta de Sanidad del distrito de Palacio y sus barrios, bajo la presidencia del teniente alcalde señor Morán.

Últimos telegramas relativos al cólera en el extranjero:

Perpiñan, 6 (11-42 m.).

Perpiñan, 14 casos ligeros, graves 10, muertos 7.

En diversos puntos 11 muertos. - Garcia.

Génova, 6 (12-50 m.).

Provincia de Génova: Spezia 46 casos y 19 defunciones.

Provincia de Aguilá, dos.

Provincia de Bergamo, siete casos y dos defunciones.

Provincia de Brescia, uno.

Provincia de Campobasso, cuatro.

Provincia de Caserta, uno.

Provincia de Cremona, tres casos y una defunción.

Provincia de Cuneo 22 casos y 18 defunciones.

Provincia de Massa 11 casos y dos defunciones.

Provincia de Módena un fulminante.

Provincia de Nápoles: en Nápoles 136 casos y 53 defunciones, y en el resto de la provincia siete casos y dos defunciones.

Provincia de Parma cinco casos y cuatro defunciones.

Provincia de Pisa un fulminante.

Provincia Emilia dos casos y una defunción.

Provincia de Turin tres defunciones uno.

- Couder.

Nada de política.

Ni la prensa ni los círculos políticos se ocu-

pan de más noticias que las referentes a la enfermedad reinante.

Los amigos del gobierno, sin embargo, no quieren dejar pasar sin rectificación las noticias de algunos periódicos fusionistas, que siguen anunciando grandes complicaciones en el seno del gabinete, por la diferencia de criterios que sustentan algunos ministros, aludiendo a los Sres. Romero Robledo y Pidal.

Sobre este punto afirman de una manera terminante, que ni el Sr. Pidal se dejará aventajar por el Sr. Romero Robledo, en el espíritu liberal que han de informar los actos y las reformas del partido, ni el Sr. Romero Robledo abandonará el criterio conservador que mantiene la importante agrupación política presidida por el Sr. Cánovas del Castillo.

No hay, pues, en el seno del gabinete divergencia alguna, y lo demuestra también el hecho de no confirmarse los tan prematuros anuncios de la prensa de la oposición, diciendo que se reuniría el consejo, a la llegada a Madrid del Sr. Cánovas, para plantear estas cuestiones.

Como anunciamos, el consejo se reunió a la llegada del rey, pero fué solo para tratar de la cuestión sanitaria.

El otro consejo ordinario tendrá lugar el miércoles, porque S. M. saldrá el jueves para La Granja, con motivo de ser los días de la princesa.

Por esta razón es posible que el jefe del gobierno reuna el martes próximo a sus compañeros para tratar de los asuntos que deberán comunicarse al jefe del Estado.

La Patria y otros periódicos franceses publican un telegrama de la Agencia Havas afirmando que el gobierno español, con motivo del cólera, ha decretado la no trasmisión de los despachos particulares.

Escusamos rectificar esta absurda noticia.

Esta tarde ha celebrado una larga conferencia con el señor presidente del Consejo el señor ministro de Ultramar.

La situación general de la salud en España es hoy la misma de ayer: grave en Novelda y Monforte, y buena en los demás puntos de la Península, sin que en Alicante y en Elche hayan ocurrido más casos epidémicos.

El telegrama último es el siguiente:

Novelda, 6 (9-5 m.).

En las últimas doce horas han sido invadidos 2 varones de 70 y 68 años y tres mujeres de 41, 40 y 14 años.

Fallecidos en igual periodo: dos varones de 60 y 50 años, y una niña de 3.

En la provincia de Lérida, la enfermedad sospechosa presentada en Artesa no se ha estinguido, pues han ocurrido algunos casos en Balaguer. El doctor Ubeda, que ha llegado a Madrid, declara que hasta ahora no han presentado síntomas cólicos, y que no es fácil el contagio porque en Artesa no ocurrieron los casos sino aisladamente, uno en cada casa.

Donde el cólera se ha padecido ha sido en algunos corrales de pueblos de la provincia, donde las gallinas han tenido una enfermedad que las destruye el hígado y se llama cólera-tipo; y por comer de estas aves ha estado una mujer a las puertas de la muerte.

También hay que tener en cuenta que la provincia de Lérida corre ahora más peligro del contagio por Francia, porque en esta época bajan los ganados de las montañas a los valles, y para prevenir todo peligro se han tomado ya disposiciones convenientes.

El doctor Ubeda volverá mañana mismo a la provincia de Lérida.

Daimiel, abraja en su seno un feliz pensamiento, que, al realizarse, será, sin disputa, el acontecimiento cinegético de la temporada.

Se trata de invitar á S. M. el rey á una tirada de ánades, en la que todo será singular y extraordinario. La cacería se verificará dentro del plazo del 1.º al 15 de noviembre, que es cuando las charcas están en todo su apogeo, y, como es consiguiente, en los días que S. M. designe.

Se colocará á D. Alfonso en un puesto hábilmente acondicionado, y ojearán las piezas á distinguidas personas que forman la sociedad, cada una de estas correspondiente barquichuelo. Dos de estas cargarán á S. M. las escopetas, y, como es consiguiente, todos los oficios venideros estarán á cargo de expertos é inteligentes cazadores.

Es condición impuesta entre sí por los socios que el día de la tirada únicamente cace S. M. ó, cuando más, alguna persona de las que éste se digno invitar; pero que de todas suertes se cree no pasará de dos.

La sociedad se propone aumentar con todo género de primores los naturales encantos de aquella diversion, que de seguro satisfará mucho la extraordinaria afición á la caza que tiene nuestro monarca.

Así lo dice la revista el Campo. Aunque de aquí á mediados de noviembre hay mucho tiempo, si continuasen las actuales circunstancias sanitarias, seguramente se suspendería esta expedición.

Se ha encargado del negociado de la prensa, creado recientemente en la diputación provincial, nuestro compañero de periodismo D. José Babiani.

La junta directiva del Instituto Filarmónico que preside el señor conde de Morphi ha abieo matrícula para el próximo curso que empezará el 1.º de octubre para las enseñanzas de composición, armonía, canto, piano, violín, solfeo, flauta, clarinete, fagot, trompa, cornetín, trombon, figle, violoncello y contrabajo.

Muchos españoles, particularmente de los que nunca han salido de su país, han oido hablar de la inmensidad de Londres, pero pocos pueden formar una idea exacta de lo que verdaderamente es esa Babilonia. Sin embargo, de vez en cuando se publican datos oficiales que asombran. El coronel Henderson, jefe inspector de la policía de Londres, ha publicado el estado oficial anual referente á todo lo que pasa en su inmenso distrito, y

resulta que Londres, sin contar los arrabales, contiene más de cuatro millones de habitantes; con los arrabales, más de cinco millones.

Las construcciones de casas han decaído bastante durante el año 1883: sin embargo, en ese año se edificaron 21110 casas nuevas, formando 361 calles nuevas y una plaza nueva. Estas calles, una con otra, tienen una extensión de 56 millas, ó sean unas 19 leguas.

Las muertes causadas accidentalmente en las calles, ascendieron á 222, y las desgracias que sólo causaron heridos, fueron 3532. El número de arrestos por diferentes faltas y crímenes, fué 73373.

El valor de los efectos robados ascendió á 116329 libras esterlinas, ó 581645 duros, de lo cual se pudo recuperar y restituir por valor de 27370 libras, ó sean 136850 duros.

El número de agentes de orden público era 12622.

Avisos útiles.

Está reconocido por los mejores médicos del mundo entero, que los Biscochos del Dr. Ollivier son el más poderoso purgativo conocido, y el específico por excelencia de la sífilis y de las terribles enfermedades que provienen de la

misma. Además de este remedio soberano, que se encierra en cajas de hojeladeta, tiene la inmensa ventaja de conservarse infinitamente, y de la poder tomarse en secreto y poder trasportarse á todas partes.

Se encuentra en todas las buenas farmacias. Venta al por mayor; García, Tetuan, número 15, Madrid.

MANTAS Y COLCHAS

A PRECIOS DE FABRICA. Almacenes: Montera, 30, entresuelo.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 6.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 5, DEL 6. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Deuda amortizable, etc.

CAMBIOS: Londres, 4 90 días fecha... 47-55. París, á ocho días vista... 4-85. No oficial. A las cuatro.—Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 59-40.—Fin de mes, 59-45.—Fin próximo, 60 00.—R.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

BOLETIN RELIGIOSO.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 7.—Santa Regina, virgen y mártir. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, donde siguen los cultos á Nuestra Señora, predicando D. Pedro Pascual; por la tarde completas.

CULTOS.

En el Buen Suceso, id. id. En Jesús Nazareno, sigue la novena, predicando por la mañana el Sr. Fernandez y por la tarde el Sr. Bocos. Prosigue el triduo anunciado en las parroquias y demás templos.

Por la mañana predicar distinguidos oradores, y la parte musical está dirigida por el profesor Sr. Manzanao.

En el convento de religiosas de Santo Domingo el Real, será en el barrio de Salamanca, al final de la calle de Claudio Coello, se celebrará, en cumplimiento de los deseos de Su Santidad y con arreglo á lo dispuesto por nuestro difunto emérito Prelado, un solemne triduo en honor de la Santísima Virgen María y para ganar la indulgencia plenaria y las parcelas concedidas por S. S. en los días 6, 7 y 8 del presente mes.

MONTE DE PIEDAD.

Los días 9 y 10 del corriente estarán expuestos al público en el Monte de Piedad, plaza de las Descalzas, núm. 2, de diez á dos de la tarde, los lotes de ropas y efectos que corresponden vender en el presente mes. La venta en pública subasta dará principio el jueves 11 del actual á las diez de la mañana, continuando en los siguientes días á las mismas horas.

TEMPLO DE LA ALMUDENA

Relación de las cantidades que han ingresado en poder de la junta de construcción del templo parroquial de Nuestra Señora de la Almudena:

Table with columns: Pts. Cts., Suma la relación anterior, Suscripción de S. M. la reina (G. D. G.) por el mes de mayo, etc.

Table with columns: Por suscripciones, Donativos, D. Eusebio Góiri, D. Eusebio Navarro, D. Emilio Navarro, etc.

GOBIERNO MILITAR.

ORDEN DE LA PLAZA.—Oficial general de día para mañana.—Ejecutivo señor brigadier D. Bernardo Echeburu.—Servicio por el día 7.—Parada: los cuerpos de la guarnición.—Jefe de Parada: señor comandante de Wad-Ras, D. Juan Barutell.—Imaginería: señor comandante de Leon, D. Justo Mendoza.—Guardia del real Palacio: Manila, con su charanga, sexta sección del 4.º Montado y 22 caballos de Montesa.—Jefe de día: señor comandante de la Reina, D. José Vázquez.—Imaginería: señor comandante de Canarias D. Mariano Vazquez.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel del 4.º Montado, D. Gabriel Campuzano.—Visita de Hospital: Leon, quinto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Reina, tercer capitán.—Oficiales y sargentos de vigilancia á las órdenes del señor jefe de día: uno de Leon y dos de Canarias.

AVISOS PARTICULARES.

ELEGANTES HABITACIONES CON Vistas á la calle de la Montera, Clavel, 41, portera. DINERO SOBRE SUELDOS. HIPOTECA de líneas y otros garant. S. Jardines, 14, pral. TOGAS, BIRRETES. Mayor, 85, entresuelo, colegio. SE ALQUILAN camas y toda clase de muebles; precio módico.—Flor Alta, 1.

INSTITUTO MEDICO WINDELINX

Este instituto se dedica al tratamiento sin operación sanitaria de los tumores de toda naturaleza (afecciones cancerosas). Enfermedades de la piel y crónicas, rebeldes. Médicos del Instituto: Dres. J. Vindevoel, J. F. Dugnicille, E. Soenens.

COLEGIO DE SANTO DOMINGO DE GUZMAN

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. Este acreditado establecimiento, dirigido por los doctores Izquierdo Alonso, hermanos, se ha trasladado á la calle de Cedaceros, 14.

COLEGIO DE BEJAR.

La excelente salubridad de Bejar, su comunicación por coche diario con Salamanca, Avila y Plasencia, estaciones de ferro-carril y el no ascender los gastos, como en otros colegios, á una cifra inespada y muy superior á la de la pensión, recomiendan este colegio de 1.ª y segunda enseñanza, donde además de la educación científica y religiosa, se provee con esmero la alimentación, limpieza, reposo de ropa y asistencia médica de los alumnos por dos pesetas diarias. Facilitan reglamentos en Madrid, Jacometrezo, 74, 5.ª izquierda.

SE COMPRA FINCA DE 3 A 6 FANEGAS de huerta con alguna arboleda y terrenos de monte adyacente. Dirigirse á D. N. Duran, Ceuta, lista del correo.

ALMONEDA.—PLAZA DE SANTA CRUZ, 7, 4.º CENTR.

DINERO VERDAD

En el acto y sin competencia, sobre sueldos. Tetuan, 25, pral.

A. ROMERO A.

10, CAPELLANES, 10. Los bandos de Villafrila, La feria de San Lorenzo, Un cuento de Bocaccio. Ediciones de canto y piano, y de voces y orquesta, en papeles sueltos.

A 8 PESETAS PAR.

Anteojos legítimos cristal de roca, 5000 gemelos para teatro, campo y marina, en nácar, marfil, níquel y piel, desde 4 pias. 50. Inmenso surtido en b'sterias, pinturas y objetos para lujo.

J. Dubose, Aronal 19 y 21.

VERTEBERO DE TIERRAS Y ESCOMBROS

Barrio de la Prosperidad, calle del Viento.

D. MORALE

especialista en males secretos, esterilidad é impotencia. Carretas 3.

SE VENDE UN MAGNIFICO TRONCO

de 4000 pias. MAQUINA VAPOR 1/4 y 1/2 caballos. Pte. 32, port.

¿QUE SE HAYA ENCONTRADO

un lien de papeles que contenia un resguardo provisional de la Caja de Depósitos, á nombre de D. Quintín Muñoz, de 3000 pesetas, del 4 por 100 perpetuo, y cuatro títulos de igual dote, serie A, números 69014 á 47, que en este día se han extraviado, desde la Caja de Depósitos á la calle del Olivar, se señalan: entregarlos en dicha calle, núm. 8, fratería, donde se le dará el hallazgo y la numeración de los títulos.

ICARIDAD!

La suplica por Dios á las almas padecidas y testamentarias, una pobre madre enferma y oper da, para costear los baños de Alhama, único remedio para salvar su vida. El orador sagrado, Sr. D. Santiago Lamana, iglesia de la calle de Isabel la Católica, reanuda el sermón, ó ropitas usadas para abrigarse.

MALES DEL ESTOMAGO.

Curación especial. Consulta 40 rs. de 11 á 1. Desengaño, 20, bajo.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Advertisement for Gellé Frères perfumery, Paris, 6, Avenue de l'Opéra. Includes text about 'PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA' and 'ESENCIA DE ZARZAPARRILLA'.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

CONCENTRADA DE SANCHEZ OCAÑA. Es un refresco muy saludable é eficaz contra las erupciones de la piel, irritaciones y malos humores, por ser el mejor atemperante y depurativo de la sangre.—Hay frascos de 4, 6, 9 y 12 rs.—El jarabe á 4 rs.—Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente á la de Relatores.

Advertisement for 'LA NIÑA' and 'JESUALDA CORTEZO Y COLLANTES'. Includes text about a death and family members.

MECEDORAS 60 RS.

Tenemos 6000 sillas de rejilla, que para su pronta salida se venden á plazos, y hacemos grandes rebajas tomando cantidad al contado. Depósito, Flor Alta, 1.

CONSULTA MÉDICA GRATUITA.

San Sion, 7 y 9.

QUEBRADURAS, HERNIAS, REINJECCIONES

curan radicalmente con el reductor y braguero, que se vende Alcañ, núm. 5, ortopedia y gomas.

PINTOR

Se pintan y empapelan habitaciones. Se hacen rotulos de varias clases con economía y prontitud. Tarter, Olivo, 19, tienda.

MÉTODO DEL DR. BURGGRÆVE

Tratamiento dosimétrico de las enfermedades.—Medicamentos simples. VALVERDE, NUM. 6, PRINCIPAL IZQUIERDA.

Advertisement for 'LA GRAN BRITANA' and 'DOÑA VICENTA DE SOLÍS Y BENTIO'. Includes text about a death and family members.

BAÑOS DE MAR.

BUENOS Y BARATOS. EN LA Torrelavega ó Santander. Al llegar los trenes salen diligencias y coches-correos baratos, hasta Unquera ó La Franca. Hospedaje cómodo, decente, buena mesa y esmerado servicio, en el único establecimiento en la playa, por D. Teresa Sanchez de 4 á 5 pesetas, mejor que por 6 á 8 en otros puntos, y por 1 peseta hospedaje, cama, luz, baño y fuego á las personas que coman por su cuenta. Se rebajan los precios por fin de temporada.

GRAN VIAJE UNIVERSAL

ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

El general Kutusof reemplazó á Barday, en razón á que se atribuyó á éste la pérdida de Smolensko. Kutusof, batido en Austerlitz y vencedor de los turcos en Routhouk, tenía la ventaja de llevar un nombre ruso. Aquel anciano conservaba una gran energía, y sabía aumentar el valor del soldado con el estímulo de las ideas religiosas. El nuevo general en jefe juzgó necesario retirarse hasta Borodino, á dos jornadas de Moscú. El 3 de setiembre colocó su ejército en orden de batalla. Ocupaba un terreno muy fuerte, protegido con obras de fortificación, guarnecido por una artillería formidable. Tenía bajo sus órdenes ciento treinta y tres mil quinientos hombres, y disponía de sesientos cañones. Barclay, al pasar bajo el mando de Kutusof, había recibido una división formada de los cuerpos de Baghavout y de Ostermann, que ocupaban la derecha. Benningsen, con el cuerpo de Dokhotourof y la guardia imperial, cubría la posición central de Gorki, que defendía además dos fuertes baterías; Bagration se extendía en la izquierda y mandaba los cuerpos de Rieierko y de Barzand. Moscú acababa de enviar diez mil hombres de milicias, y Miloradovich trajo consigo un refuerzo de diez y siete mil guerreros.

Desde Dogorobouje avanzaban los franceses en tres columnas. Napoleón, en el centro, seguía el camino real con la guardia y los cuerpos de Davoust y Ney; Murat marchaba al frente de la vanguardia, compuesta

de la caballería de la reserva y de la division Compans; Eugenio flanqueaba la izquierda. Poniatovski la derecha, arreglando ambos á su marcha sobre el movimiento de la division central.

El emperador Napoleón, después de descansar dos días en Gjat, marchó adelante (4 de setiembre). Murat desalojó del pueblo de Gridnevo la retaguardia rusa, mandada por Konovnitzin, y el emperador fué á pasar la noche en aquella posición.

El 5, Konovnitzin se vió todavia precisado á abandonar el convento de Koloskoi y á replegarse sobre Borodino, en donde Kutusof le colocó bajo las órdenes de Gortschakoff, en el centro del ala izquierda de los rusos. Después de una lucha larga y obstinada, la division Compans se apoderó del gran redueto de Chevardino, que cubría el frente del cuerpo de Bagration.

El 6 de setiembre por la mañana Napoleón en persona fué á reconocer la posición del enemigo; inmediatamente concibió el proyecto de caer con la mayor parte de sus fuerzas sobre el ala izquierda de los rusos; prescribió todas las medidas que debían favorecer aquel plan de ataque, y esperó hasta la noche para impedir á Kutusof que tuviese conocimiento de sus proyectos.

El general ruso, después de la toma del redueto de Chevardino, había reforzado su izquierda enviándole el cuerpo de Touchekof, por la tarde pasó una revista general, rodeado de sacerdotes, con toda la pompa del rito griego, y ofreciendo á la veneración del ejército una imagen milagrosa de la Virgen. Ofrecía á la vista un espectáculo extraño el ver tantos hombres reunidos de todas las estremidades del imperio, acostumbrados á una disciplina rigurosa, y jurando por los misterios de la religion morir para salvar á su patria.

Los dos ejércitos eran casi iguales en número; las masas que iban á empujarse presentaban un efectivo de cerca de doscientos setenta mil combatientes; los rusos tenían la ventaja de una fuerte posición y una excelente caballería; su moral se hallaba en el más alto grado de energía que puedan inspirar el odio al extranjero y el septimismo re-

ligioso llevado á la exaltación; pero una parte de sus fuerzas se componía de nuevos reclutas, y ninguno de sus generales gozaba de aquella alta reputación militar que aumenta la confianza del soldado.

Los franceses, electrizados con la presencia del emperador, y mandados por jefes acostumbrados á vencer, esperaban hallar una vigorosa resistencia; pero no dudaban del éxito. Los cuerpos que iban á medirse con el enemigo eran la flor del ejército; todos aquellos á quienes el cansancio y las privaciones habían puesto fuera de combate se habían quedado atrás; sólo los caballos, menos robustos que los hombres, no correspondían al hermoso porte de las tropas.

El 7 por la mañana estaban tomadas por Napoleón todas las disposiciones, y Kutusof no había todavia cambiado su frente, que consistía en una línea semicircular de legua y media de desarrollo.

Por efecto de aquella maniobra de la izquierda de los rusos, dice el historiador Mortonal, se encontraba repentinamente asaltada por Ney y Davoust, encargados de principiar la batalla, atacando las dos estrellas y el redueto de Semeonovskoie, que cubrían el frente de Bagration; al mismo tiempo el movimiento de Poniatovski, sobre el camino viejo de Smolensko, se dirigía á envolverlos. Empeñada la acción de este modo, debió Eugenio apoderarse de Borodino, amenazando entonces el centro de los rusos y su batería principal de Gorki, y para dar mayor peso á aquella gran division, había Napoleón aumentado las tropas de Eugenio con el cuerpo de caballería de reserva mandado por Grouchy, además de las dos divisiones bajo las órdenes de Gerard y Moraud. De este modo la derecha de los rusos, que se extendía desde Borodina hasta el Moskva, no podía tomar parte en la acción, y si el ataque de los franceses salía bien sobre la izquierda de los rusos, en su centro toda la derecha de estos se vería acorralada en el Moskva sin esperanza de retirada.

La mañana estaba llena de espesas nieblas; pero á lo mejor el tiempo aclaró, apareciendo en el fondo del cielo el astro del día. Na-

poleon montó á caballo, y señalando al Oriente, exclamó como en sus mejores tiempos: ¡Ved el sol de Austerlitz!

Aquella palabra de feliz agüero corrió por todas las filas, é inmediatamente se leyó á los soldados la proclama que el emperador les dirigía:

«Soldados! Aquí tenéis la batalla que tanto habeis ambicionado. De vosotros depende ahora la victoria. Ella nos es muy necesaria; nos dará la abundancia, buenos cuarteles de invierno y un pronto retorno á la patria. Portaos como en Austerlitz, en Friedland, en Vitepsk y Smolensko, y que la posteridad más remota cite con orgullo vuestra conducta en esta jornada, y que diga de vosotros: «¡Se halló en aquella gran batalla bajo los muros de Moscú!»

Inmediatamente principió el ataque contra las obras que protegían la izquierda de Bagration, mientras que para distraer la atención de Kutusof el cuerpo de Delzons desalojó á los rusos del pueblo de Borodino. Los atrinchamientos y los puntos fortificados fueron atacados y defendidos con igual valor. Al poco tiempo quedó herido Compans, reemplazándole Dupelain, y herido tambien se vió obligado á ceder el mando al general Dessaix. El mariscal Davoust fué derribado al duelo por una bala de cañon que mató su caballo; durante un instante se le creyó muerto; mas levantándose en seguida, agitó su pañuelo blanco, exclamando: «¡Muchachos, no hay cuidado!» y continuó tranquilamente dando sus órdenes. El fuego era cada vez más terrible, Dessaix quedó herido á su vez, y Rapp, que hubo de reemplazarle, tuvo la misma suerte á los pocos momentos.

Estas pérdidas sucesivas sembraron alguna indecision en los cuerpos de Davoust; pero Ney y Murat, sostenidos por los westfalios, hicieron esfuerzos inauditos; la division Davoust redobló su ardor, y al cabo de pérdidas enormes, los franceses llegaron á apoderarse de la estrella y flecha de Semeonovskoie. Pero quedaba el redueto de este punto, que Kutusof consideraba como la llave de su posición, y á pesar de la heroica resistencia de Bagration, que apoyaban refuerzos poderosos; á pesar de la intrepidez y

sangre fria de los generales Raievskoi, Barvayn y Dokhtourof, á las nueve eran duos los franceses del redueto.

Sin embargo, viendo el general ruso que su derecha había cesado de ser inquietada, hizo replegar el cuerpo de Baghavout sobre el teatro de la batalla, y Ostermann y la caballería de la guardia rusa siguieron aquel movimiento, é vinieron á reforzar á Dokhtourof. Entonces la lucha se hizo general; vuélvese á tomar la gran batería; el general Plauzonec recibe en ella la muerte de los valientes; Bonanis, que fué durante algun tiempo dueño de la posición, quedó gravemente herido y hecho prisionero por el ruso Tykatchef, quien, ayudado por Ostermann y Dokhtourof, se estableció en la posición recién reconquistada, y obligó á retrogradar á la division Morand, pero este valiente general entró á la carga, sostenido por Eugenio, Gerard, Grouchy y Broussier, pudiendo decirse que aquello era como un mar de fuego, cuyas olas de llamas y de sangre iban y venían, envolviéndolo todo en una atmósfera en donde sólo se respiraba odio y esterminio. Retroceden los rusos de nuevo, abandonan la llanura á Morand; mas ellos quedan dueños de la gran batería. Como la lucha se prolongaba cada vez más fuerte é indeciso, sombrío y meditabundo Napoleón, puesto que no estaba acostumbrado á tales resistencias, consideró necesario hacer avanzar, para sostener á Ney y Davoust, toda la artillería de la re-serva, mientras que la division Roguet recibió la orden de reemplazar al cuerpo de Junot, que se dirigía á paso de carga á la derecha de Davoust.

Es preciso concluir, y concluir pronto, ¡adelante!

A eso del mediodía, notando que los esfuerzos de sus tropas se estreballan contra la resistencia inquebrantable de los rusos, mandó Napoleón á los dos mariscales y á Murat reanudar el combate por medio de un esfuerzo supremo y general, disponiendo á la par que el cuerpo de Friant tomase los escombros del pueblo de Semeonovskoie, donde el enemigo se sostenía aun.